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ХЭВИЙН ТАРХАЛТ XII.12.2 

 
1

(50, )
2

X B  бином тархалтын хуулийг баганан диаграммаар дүрсэлснийг ажиглаарай.  

 

 

 

 

 

Туршилтын тоо хангалттай олон байх үед баганан диаграммуудын орой хонхон хэлбэртэй муруй үүсгэнэ. Ийм 

хэлбэрийн муруйн хэвийн тархалтын муруй гэдэг.  

Дараах нөхцлийг хангадаг тархалтыг хэвийн тархалт гэнэ. 

Үүнд: 

1. Дундаж=Моод=Медиан 

2. Тархалтын  муруй нь хонхон хэлбэртэй,  (−∞; ∞) завсарт 

тодорхойлогдсон,  дундаж утгыг дайрсан босоо 

тэнхлэгийн тэгш хэмтэй, х тэнхлэгтэй огтлолцохгүй. 

3. Муруйн  бүх талбай 1 байна.  

4. Бүх утгын 68.2%  (𝜇 − 𝜎; 𝜇 + 𝜎) завсарт, 95.4% .ь  𝜇 −
2𝜎; 𝜇 + 2𝜎)  завсарт,  99.7% нь (𝜇 − 3𝜎; 𝜇 + 3𝜎) завсарт 

байдаг.  

Хэвийн тархалтыг математик дундаж ба стандарт хазайлт хоёр нь бүрэн тодорхойлно.  Иймд хэвийн тархалтыг  
2( , )N   гэж тэмдэглэнэ.  Хэрэв 𝜇 = 0;  𝜎 = 1 бол 𝑍~𝑁(0,1) стандарт хэвийн тархалт гэдэг.   

  Хэвийн тархалттай ямар ч X санамсаргүй хувьсагчийн бүх утгуудыг 𝑧 =
𝑋−𝜇

𝜎
 томьёогоор 

стандарчлагдсан хувьсагч болгож, өөрөөр хэлбэл стандарт хэвийн тархалтад шилжүүлж болно. 

Жишээ: Нэгэн шалгалтад хангалттай олон 

тооны сурагч оролцсон бөгөөд тэдний авсан 

дундаж оноо 𝜇 = 60, стандарт хазайлт нь 𝜎 =
12  байх хэвийн тархалттай байсан гэе. Тэгвэл 

санамсаргүй сонгогдсон нэг сурагч 80-аас 

доош оноо авсан байх магадлалыг ол.   

Бодолт: манай тархалт
2( , ) (60,12)N N  = . 

Одоо стандарт хэвийн тархалтын хувьд манай 

тархалтын  X=80 утгад харгалзах Z -ийг 

бодож олъё. 
80 60

1.6666
12

x
z





− −
= = =  

 Стандарт хэвийн тархалтын хүснэгтээс 

(0,1) ( 1.666) 0.9595NP Z  =  магадлалыг олж болох бөгөөд энэ нь 

манай (60,12)X N тархалтын  (60,12) ( 80)NP X  магадлалтай 

тэнцэх тул
(60,12) ( 80) 0.9595NP X  =  байна.   

Хэвийн тархалтын чанар болон стандарт хэвийн тархалтын хүснэгт ашиглан дараах магадлалуудыг 

олоорой.  /Хавсралтаас стандарт хэвийн тархалтын хүснэгтийг үзнэ үү./ 

1. ( ) 0.35P X a = бол 

( ) ______________P X a =  

 

2. ( ) 0.23P Z a − = бол 

( ) ______________P Z a =  
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3. ( ) 0.15P Z a = бол 

( ) ______________P Z a =  

( ) ______________P Z a − =  

( ) ______________P Z a − =  

 

4. (0,1)Z N стандарт хэвийн тархалтын хувьд: 

( 0) _______, ( 0) _______P z P z =  =  

( 1) _________P z  − =  

( 1) ____________________P z  − =  

 

5. 
2 2( , ) (5,6 )N N  = хэвийн тархалтын 

хувьд: 

( 7) ?P x

x
z





 =

−
= =  

(0,1) ( ....)NP z  =  

(5,0.5) ( 2)NP x  =  

6. 
2(500,100 )X N хэвийн тархалтын хувьд: 

( 600) ?P x  =  

 

 

 

7. ( 8,12)X N − бол ( 9.8) ?P x  − =  

 

 

 

 

 

 

 

 

8. (50,20)X N бол 

( 60.3) ? ( 59.8) ?P x P x =  =  

 
 
 
 
 

9. (0,1)Z N  бол 
) ( 1) ?

) ( 1 1) ?

a P z

б P z

 − =

−   =
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10. (300,25)X N бол 
) ( 308)

) (289 295)

a P

б P x



 
 

 
 
 
 
 
 

11. Элсэлтийн ерөнхий шалгалтын хэмжээст 

оноог дундаж нь 500, стандарт хазайлт нь 

100 байх тархалтад шилжүүлэн тооцдог. 

Тэгвэл хэмжээст оноо нь 400 аас доош ба 

дээш байх хүүхдүүд тус бүр нийт 

шалгуулагчдын хэдэн хувийг эзлэх вэ?  

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Элсэлтийн ерөнхий шалгалтын хэмжээст оноог 

дундаж нь 500, стандарт хазайлт нь 100 байх 

тархалтад шилжүүлэн тооцдог бол 750 аас  

дээш оноо авсан шалгуулагчид нийт 

шалгуулагчдын хэдэн хувийг эзлэх вэ?  
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13. 12-р бодлогын нөхцөлд санамсаргүй 

сонгосон шалгуулагчийн хэмжээст 

оноо нь 500-аас 600-ийн хооронд байх 

магадлал хэдэн хувь бэ?    

 

 

 

 

 

 

 

 

14. Нэгэн шалгалтад хангалттай олон тооны 

сурагч оролцсон бөгөөд дундаж оноо 𝜇 = 60, 

стандарт хазайлт нь 𝜎 = 12 байх хэвийн 

тархалттай байсан бол санамсаргүй 

сонгогдсон нэг сурагч 80-аас доош оноо авсан 

байх магадлал хэдэн хувь бэ?    

 

 

 

 

 

15. 14-р бодлогын нөхцөлд 90-100 оноо авсан 

сурагчдын эзлэх хувийг тооцоолж 

олоорой. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16.  14-р бодлогын нөхцөлд 90-100 оноо авсан 

сурагчдын эзлэх хувийг тооцоолж олоорой. 

 

17. 500 хүний өндрийг хэмжихэд хэвийн 

тархалттай ба стандарт хазайлт нь 0.08  

байв. Тэдний 129 нь дунджаас өндөр 

боловч 1.806 м-ээс үл хэтрэх өндөртэй 

байсан бол дундаж өндрийг олоорой. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. Хэвийн тархалттай Х санамсаргүй 

хэмжигдэхүүний дисперс 12 бөгөөд 

P(x>32)=0.8438 бол санамсаргүй 

хэмжигдэхүүний математик дунджийг 

олоорой.  

 

 

 

19. Хэвийн тархалттай тоон түүврийн 4% нь 

53 аас бага, 97% нь  65 аас бага утга авч 

байсан бол дундаж ба стандарт 

хазайлтыг олно уу.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20. Их сургуульд элсэхийн тулд бүх 

шалгуулагчдын 70%-аас багагүй оноо авсан 

байх ёстой. Энэ шалгалтын оноо нь стандарт 

хазайлт нь 100, дундаж оноо 500 байх хэвийн 

тархалттай бол 585 оноо авсан шалгуулагч их 

сургуульд тэнцэх үү? Бодолт хийж 

тайлбарлаарай. 
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21.  Шуудангаар илгээгдэж буй албаны ачааны дундаж жин 100 гр бөгөөд стандарт хазайлт нь 150 

гр байв. Санамсагүй сонгосон илгээмжийн жин жин а)850гр −аас их, б)850гр −аас 1290гр-ын 

хооронд байх байх магадлал тус  бүр хэдэн хувь бэ?   

 

 

 

 

 

 

 

22.  Нэг үйлдвэрийн худалдаанд гаргасан чийдэнгийн амьдрах /асах/ цагийн дундаж нь 2000 ба 

стандарт хазайлт нь 120 байв. энэ үйлдвэрийн чийдэнгээс худалдан авахад: 

)а 2150 цагаас бага хугацаанд шатах 

)б 1850 аас 2090 цаг асаад шатах магадлалыг тус тус олоорой. 

 

 

 

 

 

 

 

23. Нэгэн тариаланчийн тарьсан тарвасны дундаж жин 1.5кг, стандарт хазайлт нь 0,2кг байв. 

Түүний тарваснаас санамсаргүй сонгоход дараах магадлалуудыг олоорой. 

)а 1.48кг аас бага 

)б 1.48 кг-аас 1.53кг-ын хооронд байх 

)в  1.53кг-аас их  жинтэй байх 

 

 

 

 

 

 

 

24.  Хурдны зам дээрх автомашины хурд хэмжигчид бүртгэгдсэн хурд хэвийн тархалттай  бөгөөд 

нийт автомашины 95%   нььь 120км/ц -аас бага хурдтай, 10%  нь 80км/ц-аас бага хурдтай явж 

бүртгэгджээ. Дундаж хурд ба стандарт хазайлтыг олоорой. Тус хэмжигчид бүртгэгдсэн дээд 

ба доод хурдыг аравтаар тоймлоорой. /хэвийн тархалттай санамсаргүй хэмжигдэхүүний хувьд бүх 

өгөгдлийн 99.7% нь (𝜇 − 3𝜎; 𝜇 + 3𝜎) завсарт байдаг. / 

 

 

 

 

 

25.   Нэг үйлдвэрээс гарч буй алимны модон хайрцагны 20% нь 5.08кг-аас хүнд, 15%  нь 5.62кг-аас 

хүнд байв.  Тус үйлдвэрийн алимны хайрцагны дундаж жин ба стандарт хазайлтыг олоорой. 

 

 

 

 

 

 

 

   

Үнэлгээ: 

 

Дасгалын дугаар 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 ∑

Өөрийн үнэлгээ

Багшийн үнэлгээ
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Хавсралт  

Стандарт хэвийн тархалтын магадлалын хүснэгт 

 ( (0,1) ( )Z NP z Z ) 

 

 


